

Нет 200-201, 228

Кемеровская областная научная библиотека ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ ФОНД

не-45292

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год издания 40-й

№ 129 (9971) СРЕДА 1 ИЮЛЯ 1970 г. Цена 2 коп.

ДОКУМЕНТ ВОЛЬШОГО ЗНАЧЕНИЯ

Во многих странах Европы с большим интересом встречены новые предложения стран социалистического содружества, направленные на скорейший созыв и успешное проведение, общеевропейского Совещания по вопросам безопасности и сотрудничества на континенте. Эти предложения содержатся в меморандуме, принятом на состоявшемся на днях в Будапеште Совещании министров иностранных дел государств-участников Варшавского Договора. Как отмечается в меморандуме, правительства Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии считают, что уже созданы благоприятные условия для того, чтобы перевести подготовку общеевропейского Совещания на практическую почву.

Руководствуясь стремлением достичь согласия по приемлемой для всех заинтересованных государств повестке дня общеевропейского Совещания, семь социалистических стран, как отмечается в Будапештском меморандуме, считают, что на рассмотрение Совещания могли бы быть вынесены следующие вопросы: об обеспечении европейской безопасности и об отказе от применения силы или угрозы ее применения; о расширении торговых, экономических, научно-технических и культурных связей на равноправных началах, направленных на развитие политического сотрудничества между европейскими государствами; о создании на общеевропейском Совещании органа по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе.

В меморандуме, который вручен всем правительствам заинтересованных государств, выражается убежденность в том, что созыв общеевропейского Совещания явился бы важным шагом в укрепление безопасности и развитие мирного сотрудничества в Европе.

Первые отклики на Будапештский меморандум свидетельствуют о том, что его приветствуют все, кто искренне стремится к прочному миру в Европе. Лондонская газета «Морнинг стар», например, подчеркивает: «С точки зрения английского народа предложения, содержащиеся в меморандуме, имеют огромные преимущества». «Меморандум, пишет польская «Жолнеж вольности», — это документ, имеющий исключительно важное значение. Он является новым шагом на пути продолжительных и терпеливых усилий стран социалистического содружества, направленных к ликвидации в Европе остатков «холодной войны», улучшению политической обстановки и созданию условий для подлинно мирного сосуществования стран с различными социально-экономическими системами».

Н. ЧИГИРЬ, обозреватель ТАСС.

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Вести с шахты

«Польсаевская-1»

ЕСТЬ МЕСЯЧНЫЙ!

На несколько дней раньше окончания календарных дней месяца проходчики бригады И. Германа справились с выполнением плана. Работая на проходке вентиляционного штрека, при плане 200 погонных метров, они на 26 число прошли 201 метр.

Комбайну ПК-3 полную нагрузку. — такая основная задача у коллектива горняков. И они с ней справляются.

СЛОЖНЫЕ УСЛОВИЯ — НЕ ПОМЕХА

Несмотря на сложность геологических условий, бригада очистников 9-го участка, которой руководит Н. Шмаков, в этом месяце работала хорошо. При суточной нагрузке на комплекс 1000 тонн шахтеры очистного фронта дают угля много больше. И имеют на своем счету с начала месяца 476 тонн сверхплановой добычи угля.

ТАКОЙ ТЕМП РАБОТЫ

Трудовые показатели проходчиков, которыми руководит М. Ануфриев, показывают, что бригада идет ударным темпом. На 26 июня план выполнен на 120 процентов. Бригада с комбайном ПК-3 сейчас проходит четвертый конвейерный уклон. Крепит металлокрепью. Делает бетонную перетяжку кровли бортов. При месячном плане 150 погонных метров она уже прошла 160 метров.



Об ударной работе бригады коммунистического труда, которая трудится в цехе № 7 завода «Кузбассэлемент», очень хорошо отзываются руководители производства. Ежемесячно бригада выполняет план не ниже 120 процентов.

На снимке (слева направо) работники этой бригады: М. Валтер, Н. Баталова, Е. Хохлова, Г. Толкачева, Н. Теплякова, А. Антипина, В. Шерина, А. Соколова, Л. Шерина, О. Кошелева, Л. Кулеш, В. Катасова, Л. Николовская.

Фото Д. Николаева.

ЭКОНОМИЯ УЧАСТКА

Заходишь в помещение подготавливаемого участка № 4 и сразу же в глаза бросается стенд. На нем намечен план экономии участка. Как идет его выполнение? С этим вопросом я обратился к начальнику участка А. А. Сторожкину.

— Более 5 тысяч рублей получили мы экономии от замены деревянной перетяжки кругов на металлические сетки при проходке путевого, конвейерного бремсбергов и уклона № 1.

Кроме того, мы решили не приобретать скребковые цепи для приводов а сталали износившимся цепям ремонт.

В третьем квартале было намечено освоение 2 проходческих комбайнов на V Поджуринском пласту. Но их будем спускать на целый месяц раньше срока, буквально на днях, что даст дополнительный экономический эффект только за один месяц тысячу рублей.

И. ЯКОВЛЕВ, Шахта «Журилка-3».

Комплектование политсети

В повестке дня значилось: «Об итогах учебного года в системе политического просвещения». Однако на заседании парткома в основном шел разговор о том, как лучше подготовиться к новому учебному году.

На шахте имени Ярославского действовала разнообразная политсеть. На высоком уровне проходили занятия в семинарах, где пропагандистами тт. Полотнянщиков, Пет-

ренко и Лангольф. Хорошо работала начальная школа, руководимая тов. Добровлянниным.

Об этом говорила на парткоме заведующая парткабинетом тов. Шутылева. Она указывала и на недостатки. Так, отдельные коммунисты редко посещали занятия. Но в цеховых партийных организациях мирились с этим.

На парткоме отмечалось,

что методический совет слабо влиял в организацию политучебы. В ходе учебы были случаи подмены пропагандистов.

Чтобы новый учебный год начался более организованно, партком обязал секретарей цеховых партийных организаций и методсовет начать комплектование сети партийной учебы сейчас. К 15 августа эта работа должна быть закончена.

ТЕХНИКЕ — ВЫСОКУЮ НАГРУЗКУ

Партийный комитет шахты «Польсаевская-2» на своем заседании рассмотрел обращение коллектива бригады тов. Грехова с шахты имени 7 ноября о выдаче очистным комплексом миллион тонн угля без ремонта. Почин одобрен.

На парткоме отмечалось, что выдать 1 млн тонн угля без ремонта возможно механизированным очистным комплексом, которым сейчас ведет добычу бригада тов. Герцева на участке № 3. В подготовительных бригадах, руководимых тов. Хмельевым и Аглеулиным, есть надежные перспективны проходить проходческими комбайнами по 4 тыс. погонных метров без ремонта.

Партийный комитет, придавая большое значение продлению срока службы очистной и проходческой техники, предложил каждому коллективу, исходя из конкретных условий, определить свои возможности по поддержанию починна. В целях широкого ознакомления с инициативой бригады тов. Грехова и активного участия всех рабочих в бережливом и умелом использовании техники, партийный комитет шахты обязал партбюро цеховых партийных организаций и цехкомы профсоюза, руководителей участков в срок до 10 июля оформить соответствующую наглядную агитацию. Предложено

шахтному один раз в квартал подводить итоги выполнения обязательств по починну бригады тов. Грехова.

Партком рекомендовал руководству шахты до 20 июля послать делегацию на шахту имени 7 ноября, для непосредственного ознакомления с работой бригады тов. Грехова в забое.

В постановлении записано, что редколлегия газеты «Горняк», должна систематически публиковать материалы о ходе выполнения коллективами обязательств по максимальному использованию горной техники.

В. КАРПОВ.

Конкурс

мастеров красоты

27 и 28 июня в Кемерове проходил конкурс лучших мастеров парикмахерского искусства Кузбасса, в котором приняло участие свыше пятидесяти человек. Они должны были выполнить самые модные женские повседневные и модельные прически и мужские повседневные и классические прически.

В отличие от предыдущих областных конкурсов, на этот раз требования к участникам были более высокими. Но, несмотря на это, конкурс показал возросшее мастерство парикмахеров области и явился хорошей школой для его участников и гостей.

Призовые места в основном завоевали представители Кемерова и Новокузнецка. Успешно выступили также мастера красоты из нашего города. Особый успех выпал на долю мастера первого класса дамского зала Людмилы Павловны Копыгиной и мастера второго класса мужского зала Эммы Александровны Эйберс, набравших по 27,75 балла из 30-ти возможных и занявших на конкурсе третьи места. Эйберс присвоено звание мастера первого класса. Мастер дамского зала Антонина Петровна Ваулина тоже стала мастером первого класса. Все трое награждены дипломами.

ГАЛДАЕВ

КОЛЛЕКТИВ выполняет план — что же в этом особенного? Но для 7-го участка обстоятельства сложились такие, что выполнить его — не такое простое дело. Для этого коллектива выполнение плана, пусть небольшая, но победа.

Люди здесь работают, прежде всего, с оглядкой на транспортников — не подведут ли? И не без основания: вынужденные остановки из-за нехватки вагонов, которые задерживаются то под погрузкой, то на опрокиде — явление довольно частое. Узкие эти места известны, но мер к их устранению пока не видно.

Нехватка на участке слесарей ППР ведет к тому, что не в состоянии нормально вести профилактику и ремонт механизмов. А аварии на механизмах тоже тормозят работу горняков.

И все-таки сверхплановый счет июня на участке уже подходит к 2000 тонн.

В лавах, где работают бригады А. М. Шпилова, А. Б. Болдова, мы побывали вместе с начальником участка В. И. Чукиным. По работе шахтеров чувствовалось, что они в хорошем настроении. В разговоре отчетливо сквозит уверенность, что они способны сделать больше, чем это им удается. Три рабочих недели они отработали хорошо — вот и снова вера в свои силы есть. Уже знают люди, что и заработок неплохой.

По дороге Владимир Ильич

ВОПРОКИ ТРУДНОСТЯМ

Чукин рассказывал о бригаде А. Б. Болдова.

— Бригада эта не из таких сильных, как, например, коллектив Громадюка с 3-го участка. Нас заедают частые переводы людей в другие бригады. Но все-таки даже в этой обстановке она активна в работе.

— А так ли уж важно постоянство состава, — спрашиваю я, — ведь если хороший горняк, то он будет хорошим везде.

— Очень важно, — парирует Владимир Ильич, — вот сейчас на второй район пришлось отдать 6 человек, причем, самых лучших. Это немалая потеря. На их место встали молодые, только что окончившие курсы при учебном пункте. Все они с нашего участка, из обслуживающего персонала, давно стремились ребята в забой. Опыта, конечно, маловато, но они стараются.

Да, от радно слышать такое. Сейчас в бригаде тов. Болдова четыре новичка, и все добросовестные, быстро схватывающие навыки в работе. «Через 2—3 года, — шутят горняки, — мы уйдем на пенсию, а за это время и подготовим себе замену». А в том,

что замена будет достойной, можно уже не сомневаться. Вот о каком случае рассказал мне начальник участка.

— На курсы горнорабочих начальник шахты разрешил направить с участка не более трех человек, а просились туда в три раза больше. В это же время пошел в очередной отпуск машинист шахтных машин Виктор Кудинов. И вместо того, чтобы отдохнуть, Виктор вместе с другими пошел учиться в учебный пункт шахты.

Среди молодых отличается еще Анатолий Роганов. И не только в работе. Он участвует в выпуске стенгазеты. Приходит для этой цели даже с курсов.

Хорошо характеризует коллектив участка и такой пример: здесь по своей инициативе взялись за экономию леса, начали применять металлокреп. В нишах ставятся уже только металлические стойки, а по лаве, через круг, завальные. В целиках же лес используют повторно. Сейчас это планируется. Но бригада



тов. Шпилова обычно этот план перевыполняет. В итоге за май участком сэкономлено 242 кубометра леса.

Улучшено и качество угля — зольность снижена на 0,5 процента. А она зависит, в первую очередь, от соблюдения паспорта управления кровлей. Сами горняки в лаве следят за тем, чтобы строго придерживались паспорта.

На участке большая протяженность горных выработок. И все они в хорошем состоянии. Особенно порядок там, где работают ленточные транспортеры. Оно и понятно: От запущенных выработок не жди хорошего.

Во всех этих хороших делах немалая заслуга руководства участка, бригадиров Алексея Михайловича Шпилова, Анатолия Борисовича Болдова и таких горнорабочих, как Иван Иосифович Лавренко, Николай Александрович Кривов, Иван Юлисович Тейга и многих других.

Преодолевая трудности, крепнет коллектив седьмого. Своей организованностью, своим трудолюбием он завоевывает все большее признание. И потому, видно, так охотно идет сюда молодежь.

На снимке: группа горняков участка № 7.

И. МАРКОВ.

ЧТО РЕШАЕТ ЦЕХОВАЯ ПАРТИЙНАЯ

Постановление ЦК КПСС о работе Ярославской городской партийной организации в свое время было обсуждено на общем собрании коммунистов шахты «Комсомолец», и соответствующее решение легло в основу деятельности цеховых организаций. Заметно улучшилась их организаторская и воспитательная работа, усилился контроль за выполнением ранее принятых решений, больше уделяется внимания идейному росту каждого коммуниста, выполнению уставных требований.

Партийный комитет шахты решил послушать одну из участковых организаций на своем заседании, выяснить, как ею выполняется решение общешахтного собрания. Выбор пал на участок № 8 (секретарь тов. Алтунина Н. П.). В свое время опыт этой организации по расстановке кадров был обобщен парткомом и рекомендован для других. И ныне в этой парторганизации есть кое-что интересное. Вот что сказал в своем выступлении на заседании парткома Э. Гауф, заместитель секретаря парткома:

— Я присутствовал на собрании коммунистов участка № 8 в июне. Обсуждался вопрос о том, как выполняется решение предыдущего собрания. И меня порадовало то, с какой заинтересованностью, деловитостью шло обсуждение вопроса. Высказало свое мнение большинство членов партии. Коммунисты поставили на вид члену партии начальнику участка тов. Гребенюку за неудовлетворительное выполнение им некоторых мероприятий, которые предыдущее собрание обязывало его сделать.

Коммунисты участка приглашают на собрания беспартийных, предоставляют им возможность высказать свои соображения, пожелания. При обсуждении, например, вопроса о ходе выполнения обязательств по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина с дельными предложениями выступили беспартийные товарищи Корнев, Лисовенко и другие.

При подготовке вопроса парткомом были вскрыты и недостатки в деятельности цеховой парторганизации. Они заключаются в том, что коммунисты чаще обсуждают дела производственные. Может быть, эти вопросы и следует обсуждать, но нельзя проходить мимо и других проблем. В нынешнем году, например, на собрания не выносились вопросы идейного роста коммунистов, выполнение ими уставных требований.

На эти недостатки и указал партийный комитет в своем решении. Он обратил серьезное внимание всех цеховых организаций на необходимость усиления контроля за выполнением ранее принятых решений.

Решение партийного комитета поможет коммунистам шахты еще выше поднять свою организующую роль, активнее влиять на производство и, безусловно, обеспечить более активное выполнение производственных задач.

Н. КАПУСТИН.

ДОРОГАЯ РЕДАКЦИЯ!

Прочитав в газете «Ленинский шахтер» обращение к горожанам, я решила поделиться своими впечатлениями.

В нашу семью газета приходит вот уже 13-й год, но с газетой я знакома с детства. Тогда ее выписывала моя мама (отец погиб на фронте). Хорошо запомнилась мне день выборов в Верховный Совет СССР — первые выборы после войны. Красиво оформлены агитпункты школ № 11 и 10, детские комнаты при них же.

Накануне выборов газета «Ленинский шахтер» познакомила горожан с биографией депутата Нины Антоновны Поповой, учительницы школы № 13. С большим интересом, тогда еще почти ребенком, читала я биографию врача Евгении Сергеевны Кузьминой. О ней много рассказывала нам мама.

С нетерпением ждали каждого номера газеты. В ней сообщалось о школьных делах. Пройдут ли соревнования спортивные, выставки детского творчества, олимпиады в дни школьных каникул — газета обязательно расскажет об этом всему городу.

Слово — читателю

ОБО ВСЕМ РАССКАЖЕТ ГАЗЕТА

В 1953 году я работала вожатой в пионерском лагере при совхозе имени Чкалова. К нам в лагерь приезжал корреспондент «Ленинского шахтера», а позднее газета сообщила о делах пионерского лагеря, о жизни и отдыхе детей.

Окончила 10 классов, поступила в техническое училище. Дружба с газетой продолжалась. В этом году написала сама первую заметку в «Ленинский шахтер».

Когда стала работать, интересовалась уже статьями о делах коллективов предприятий города истроек. Иногда приходилось обращаться за помощью в редакцию газеты.

Благодаря газете познакомилась со многими интересными людьми нашего города (заочно, конечно), учителями, врачами, шахтерами, швеями.

Я ни разу не видела наших прославленных гимнастов Надю Дуплякову, Славу Фогеля, Танечку Павлову, но много чита-

ла о них и всегда интересовалась их успехами. В нашей семье газету «Ленинский шахтер» любят взрослые и дети. Каждый находит в ней что-то для себя интересное.

Мое пожелание газете — печатать больше статей на темы воспитания детей, морали, сообщать о достижениях спортсменов, шире освещать историю нашего города. Я родилась и выросла в Ленинске-Кузнецком, знакома мне почти каждая улица города. Хорошо помню, как в школу ходили через березник (сейчас там стоят дома), как ноги наши утопали в грязь, а сейчас на дорогах асфальт. Расположены на Садовой школа № 10 и детские ясли № 5, а в каком году они построены — интересно знать тоже, что было в здании, где сейчас инфекционная больница, по улице Горького и многое еще. Иногда идешь по улицам с детьми, они задают подобные вопросы. А я сама много не знаю, как им правильно ответить.

С приветом П. ДУБОВАЯ, нормировщик клеевого завода.

Фотообвинение



Чего только не увидели участники рейда по использованию и хранению оборудования на промплощадке вспомогательного ствола второго района шахты «Журилка-3»: электродвигатели, барабаны, от лебедок, скребковые цепи, лес — все это смешалось в кучу, превратилось в какой-то хлам. А сколько затяжек загублено колесами автомобилей!

Все это находится в 300-х метрах от кабинета районного инженера тов. Титаева, но он, очевидно, этого хаоса не видит. Так посмотрите, тов. Титаев, это на снимке.

Фото И. ЯКОВЛЕВА.

КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ

Михаил Иванович Калинин в одном из выступлений вспоминал, как до революции среди рабочих нередко возникал спор, нужно ли хорошо выполнять свою работу в смысле качества, имея в виду, что работа-то делается во имя прибыли хозяина капиталиста. И мы неизменно приходили к выводу, говорил Михаил Иванович, что в принципе нужно стараться как можно меньше гнуть хребет на хозяина, но, что касается качества, то рабочему человеку просто зазорно выпускать плохую продукцию, этого не позволяет ему рабочая честь.

И, естественно, теперь, когда мы работаем на себя, на свой народ, на свое государство борьба за высокое качество является гражданским долгом каждого из нас.

Эта проблема имеет морально-этическую сторону и экономическую, которая приобретает все большее значение по мере роста нашей индустрии, по мере дальнейшего развития научно-технического прогресса.

Приведем два примера.

Ярославский моторостроительный завод, выпускающий двигатели для автомобилей и тракторов, за последние годы увеличил их надежность и долговечность вдвое. Практически это означает, что завод с теми же мощностями и с тем же количеством работников как бы удвоил выпуск продукции, сэкономив таким образом для страны десятки и десятки миллионов рублей.

Другой пример, касающийся мощностей, используемых для производства тракторов и их ремонта. Экономисты подсчитали, что в 1965 году на долю заводов, выпускающих новые тракторы, приходилось 22 процента этих мощностей на долю предприятий, изготавливающих запасные части к тракторам, 34 процента, на долю ремонтных заводов — 44 процента. Иначе говоря, на ремонт тракторов (включая изготовление запасных частей) затрачивалось почти в четыре раза больше производственных мощностей, чем на выпуск новых.

Из этого примера видно, какой экономический эффект получился бы, если бы наши тракторные заводы по примеру ярославцев увеличили долговечность работы трактора до его капитального ремонта вдвое. Тогда бы вдвое сократились и колоссальные мощности по производству запасных частей к тракторам и ремонту машин.

Товарищ Л. И. Брежнев на XXIII съезде КПСС говорил: «Чем выше качество продукции, тем эффективнее и производительнее весь общественный труд».

Многое предстоит сделать в отношении дальнейшего повышения качества продукции в колхозах и совхозах.

В сельском хозяйстве, в частности, особенно плохо обстоит еще дело с качеством сена, на чем колхозы и совхозы теряют многие сотни миллионов рублей. Специалистами установлено, что сено, которое мы заготавливаем, содержит почти вдвое меньше питательных веществ, чем оно могло бы содержать. Почему? Во-первых, потому, что трава убирается в большей своей массе очень поздно, после цветения и бутонизации; во-вторых, сено плохо хранится.

Много теряют колхозы и совхозы и на качестве мяса, реализуемого государству. Это видно, в частности, из такого примера. Только две трети скота, проданного государству колхозами Белгородской области в 1965 году, были высшей упитанности. Через два года скот высшей упитанности составил уже три четверти. В результате на каждом центнере сданной продукции колхозы области дополнительно выручили почти по 7 рублей, а в общей сложности за этот счет их выручка увеличилась свыше, чем на два с половиной миллиона рублей.

Словом, борьба за высокое качество продукции так же важна, как и борьба за увеличение всего общественного производства.

И. АРТЕМОВ, обозреватель ТАСС.

ЧТО ЗАСТАВИЛО МЕНЯ НАПИСАТЬ ЭТУ СТАТЬЮ?

Чтобы было ясно, скажу прежде несколько слов об одном письме. Его написал товарищ Туровцев, проживающий по улице Зварыгина, дом № 12, кв. 64. «Перед окнами своей квартиры, — пишет он, — я озеленил небольшой участок. За зиму большая его часть была уничтожена. Весной я подновил его — посмотреть было приятно. Но и насаждениям опять отнеслись безжалостно. Шофер машины под номером 78-82 КЕЕ, который привез кому-то уголь, разворачиваясь, задел и повредил растения. Я думаю, что административная комиссия при исполнении отнесется к этому более внимательно, чем к случаю, происшедшему раньше, госавтоинспекция». И далее рассказывают о том, что подобный случай произошел и в прошлом году. Правда, шофера наказали. Но как? Судите по ответу, полученному тов. Туровцевым из госавтоинспекции: «Водитель автомобиля ГАЗ-63 № 73-88 КЕИ Юрий Безматерных за проезд по газонам оштрафован в сумме одного рубля» (!). Вот как наказали человека, который загубил зелень (район вокзала — район новостроек, и, естественно, что зелени здесь недостаточно. Вот поэтому горожане ею так дорожат, берегут. Сами благоустраивают свои жилые кварталы).

Я понимаю, что нет у нас специального закона, чтобы судить за такие поступки. Не применяют к таким людям и других строгих мер наказания. В милиции от них отмахиваются — это, мол, мелкое дело, не хулиганство же, не убил человека, не ограбил. И в автоинспекции, как видите, к ним относятся довольно-таки снисходительно. Но такими рублевыми штрафами порядка в городе не наведешь. Ущерб, нанесенный этим вот шофером, рублем не возместить. Да и дело не только в

Городу — образцовый порядок!

НЕ В ШТРАФЕ ДЕЛО

деньгах. Товарищ Туровцев — инвалид. Высаживая растения, он старался, конечно, не только для себя. И вот безжалостно за какие-то минуты его труды погибли.

Есть еще люди, которым труд других нипочем. И это выражается не только случайно, подобными рассказанному. Такое нерадивое отношение мы встречаем и к плодам своей работы. Почему-то многие считают так: если посадили саженцы или цветы ЖКО или «Зеленстрой», пусть растения хоть погибнут, а мы к ним не подойдем. Вот пример. В прошлом году у дома № 51-а по проспекту Кирова была разбита клумба, высажены цветы. Жители совсем о ней не позаботились — детишки даже катались по клумбе на велосипедах. Цветы засохли. И, наверное, никто ни родители, ни дети не задумались, а сколько же труда стоит вырастить один стебелек, которым они потом будут любоваться.

Я хорошо еще помню старенькую теплицу, всего на 120 кв. метров при конторе благоустройства. Некоторые считают, что наш «Зеленстрой» существует уже много лет. А на самом деле ему пошел лишь четвертый год. И за этот период времени теплица значительно разрослась, сейчас ее площадь составляет 1200 кв. метров, т. е. увеличилась в десять раз. Ежегодно по 500 кв. метров вводится в эксплуатацию. Вот и сейчас строится новая теплица. Думаем, что к новому году она будет готова. За счет прироста теплиц увеличивается и количество выращиваемых цветов. Только в этом году их высажено 2,5 миллиона

штук, что на 0,5 миллиона штук больше, чем в прошлом. И каждый год во время массовой посадки цветов нас, работников «Горзеленстрой», волнует одно: как-то приживется рассада, как сохранится? Ведь на ее выращивание затрачено столько времени. Сначала мы сеем семена, потом молодые ростки пикируем. Для того, чтобы вырастить рассаду, требуется три, а то и больше месяцев. У нас есть даже график, в котором все рассчитано: с какого и до какого времени растить рассаду, когда приступать к ее доращиванию. Все это я говорю к тому, чтобы вы увидели, какое это нелегкое дело — цветоводство.

А нам иногда приходится слышать горькие слова, мол, что хорошего у нас в городе, цветов — и тех нет порядочных. А от кого это зависит? От самих же горожан. Красоту нужно беречь, а не губить. Вот года два назад мы высадили на площади розочки. А что с ними случилось? Чья-то безжалостная рука погубила рассаду — розочки с корнем повырывали.

В этом году мы, правда, розочек не высаживали. На улицах города, скверах и площадях появились однолетние георгины, канны, алиссум и т. д. В городе стало и значительно больше зелени. И сейчас главная задача в том, чтобы сохранить все это. Сохранится — значит наш город будет ярче и наряднее, значит, смогут горожане любоваться цветами и зеленью, дышать их ароматом и прохладой.

П. БЫКОВ, начальник «Горзеленстрой».

С ПЕСНЕЙ В СЕРДЦЕ

На сцене — большой хор. Дирижер поднял руку, плавный взмах — и зал заполнился многоголосьем хора. Песня разнеслась по огромному залу. А потом как будто оборвалась на середине... И в это время откуда-то донесся сильный тенор, снова подхватил слова, и хор ожил. У каждого есть свое увлечение. Был же, скажем, Шалпин певцом, а в свободное время делал потрясающие скульптуры.

Для Льва Лайкама, подземного электрослесаря шахты «Комсомолец», пение — не заполнение досуга, которого, кстати, у него почти не бывает. В песнях он находит источник сил для своего труда, видит прекрасное.

Он поет давно. В самодеятельность пришел лет 15 назад. Работал тогда на «Семерке». На шахте был большой клуб и хор человек в со-

рок. Как-то услышали его пение в обеденный перерыв шахтеры и полшутя-полусерьезно посоветовали:

— Шел бы ты в хор. Ведь такой голосище губишь!

Клубным хором тогда руководили опытные музыканты Тарасовы. Елена Михайловна была хормейстером, а Виктор Федорович — баянистом. Прослушали Льва, посоветовали петь в хоре. Они убедили его в том, что певец без хора — не певец. Тренировали его голос, давали хорошую распевку.

Вскоре Тарасовы уехали в другой город. И хор, для которого они сделали так много, оставшись без руководителей, распался.

Жаль было Лайкаму бросать занятие. Хотелось петь в хорошем хоре, а больше всего — познать нотную грамоту. И как-то случайно он прочитал объявление, что в Центральном Дворце культуры работает хоровой кружок.

На другой же день вечером в ЦДК его прослушал руководитель хора Владимир Владимирович Петров и удивился силе и чистоте голоса.

Уставший после работы спешил Лев Корнеевич в ЦДК на репетицию. Готовился большой праздничный концерт, на котором хор исполнял русские народные песни. Запевал их Лев Лайкам.

Знакомые удивляются: почему он, обладатель такого сильного голоса, не поет один, скажем, в эстрадном ансамбле. У Льва Корнеевича на этот счет свое мнение: разве можно стать хорошим певцом без хора? Хор выправляет голос, делает его уверенным.

Хорошая песня живет долго. А сколько их было исполнено за это время!

И вот, наконец, юбилейный конкурс художественной самодеятельности. Выступление хора ЦДК было в числе лучших, многие участники получили грамоты. И Льву Лайкаму за исполнение песни «Я твой сын, Россия», была вручена Грамота.

— Я люблю песню, — говорит Лев Корнеевич, — и пою везде: дома, в саду, на работе, в гостях.

Вся семья Лайкамов любит искусство. Жена интересуется фортепианной музыкой, а младшая дочь, одиннадцатилетняя Таня, поет в детском ансамбле Дома культуры шахты имени 7 ноября.

— Когда вечерами я дома, — продолжает он, — мы поем с ней вместе русские народные песни «Вниз по Волге реке», «Всегда ты хороша». Любим тирольские. Они очень веселые, жизнерадостные.

Я смотрю грамоты Льва Лайкама. Их много: «За участие в художественной самодеятельности», «За исполнение русских народных песен». За ними обширная география встреч со зрителем: кубасские села, города, межсоюзный и межобластные конкурсы. А в сердце — всегда песня.

Н. ГРУЗИНОВА.



